
Események, beszámolók

Magyarország erdészeti tájai tájcsopor-
tokba összevont sorozatának elsõ két 
kötete, a Nagyalföld (I.) és az Észa-
ki-középhegység (II.), 5 éves elõké-
szítõ és szerzõi munka, majd az azt kö-
vetõ szerkesztõi közremûködés ered-
ményeképpen 7 éve, 2017-ben jelent 
meg. 

Mindannyian, akik e munkában 
részt vettünk, egy kis félelemmel vár-
tuk, hogy vajon a szigorú erdészeti 
szakközönség milyen értékítéletet fo-
galmaz majd meg a tartalommal, illet-
ve a kötetek megjelenítésével kapcso-
latban. Félelmünk abból fakadt, hogy 
hasonló tartalmú és volumenû, ágazati 

jelentõségû mû utoljára 1963-ban je-
lent meg. 

Szerencsére a sors kegyes volt hoz-
zánk, segítségünkre sietett dr. Király 
Pál, aki az egykori, zöld vászonköté-
sük miatt csak „zöld könyveknek” em-
legetett sorozat fõszerkesztõjének, 
Danszky Istvánnak kortársa volt. A 
2017 decemberében írt recenziójában 
finom humorát megcsillantva az új so-
rozat példányait „sötétzöld” kötésû 
könyveknek nevezte el, szigorúan csak 
a formára utalva. 

Könyvismertetõje kritikus, egyben 
igen pozitív hangvételû volt, újabb 
megerõsítést, szinte szabad jelzést adva 
szándékunknak, mondván: „fiúk, csak 

Az Erdészeti Tudományos Intézet egykori, az NFK Erdészeti Fõosztályának jelen-
legi székházában február 19-én megrendezett ünnepélyes összejövetelen a ta-
valy közkinccsé vált Magyarország erdészeti tájai címû könyvsorozat utolsó két 
kötetének bemutatására és a szerzõi tiszteletpéldányok átadására került sor. 
A megjelenteket Czirok István fõosztályvezetõ (NFK), Kovácsevics Pál technikai 
szerkesztõ (NAK), dr. Szabados Ildikó fõtanácsos (AM), Halász Gábor, a könyvso-
rozat 0. kötetének szerkesztõje, végül pedig dr. Führer Ernõ fõszerkesztõ köszön-
tötte. 

Teljessé vált a Magyarország erdészeti 
tájai címû könyvsorozat

„Ez jó mulatság, férfi munka volt!”

Balról: Czirok István, Kovácsevics Pál, dr. Führer Ernõ, dr. Szabados Ildikó és Halász Gábor a könyvbemutatón
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így tovább”! Így készülhettek el 2019-
ben a soron következõ, a Dunántú-
li-középhegység (III.) és a Kisalföld 
(IV.) erdészeti tájcsoportok kéziratai, 
majd pedig papírforma szerint 2022-
ben, de nyomdailag 2023-ban az V. 
Nyugat-Dunántúl és a VI. Dél-Dunán-
túl erdészeti tájcsoportok kötetei. 

A könyvbemutató alkalmat nyújtott 
arra is, hogy fõszerkesztõként néhány 
gondolatot megosszak a megjelentek-
kel. A tartamos erdõgazdálkodás, kor-
szerûbben kifejezve a fenntartható fej-
lõdés elve nekünk, erdészeknek több 
mint 200 éve gyakorlatunkká vált, és 
szinte a lelkünkbe ivódott. Azonban, 
hogy ki ne üresedjék e fogalom, mu-
száj mindig emlékeztetni magunkat ar-
ra a három alappillérre, ami a tartamos 
erdõgazdálkodás alapját képezi: 

I. Az erdõvel kapcsolatos ismereta-
nyag és tudás folyamatos bõvítése. Ta-
lán nem felesleges arra ráirányítani a fi-
gyelmet, hogy amit ma az erdõrõl, a 
benne lejátszódó törvényszerûségekrõl 
tudunk, és amit sajnos gyakran eviden-
ciaként kezelünk, az mind több évti-
zeddel ezelõtti gyakorlati tapasztalatok, 
megfigyelések és kutatások eredmé-
nyeinek általánosításából született. 
Ugyanakkor jogos igényként fogalma-
zódik meg, hogy a felgyorsuló környe-
zeti változásokra az erdõk vonatko
zásában is a fentieknél hamarabb rea-
gáljunk, és adjunk iránymutatást a 
gyakorlatnak.

II. A gazdálkodás, más szóval a fa-
termesztés fontosságának elismerése és 
következetes képviselete. Egyelõre csak-
is ennek segítségével vagyunk képesek 
súlyt adni gazdasági szinten szakmánk-
nak, és ami még fontosabb, ennek ré-
vén vagyunk képesek a társadalom 
egyéb elvárásait, melyek költségigé-
nyesek, magas szinten teljesíteni. Ezért 
mondhatjuk bátran, hogy a szakszerû 
és tartamos erdõgazdálkodás egyben a 
leghatékonyabb természetvédelem is, 
amely egy idõben nagy területen érvé-
nyesül. 

III. Az ökológiai potenciál megõrzé-
se, amire az elõzõekben említettek is 
hatással vannak. Ha ez veszélybe ke-
rül, akár természeti okok vagy emberi 
mulasztások miatt, gondoljunk csak a 
klímaváltozásra, akkor a fenntartható-
ság elve sérülni fog. Mindez pedig nem 
csak a gazdálkodásra, hanem az erdõk 
védelmi és közjóléti funkcióira is nega-
tív hatású lehet.

A magyarországi erdei termõhelyek 
és a rajtuk tenyészõ faállományok 
igen változatosak. Ennek ellenére tu-
lajdonságaikból és térbeli elhelyezke-
désükbõl adódóan geográfiailag és 
ökológiailag jól meghatározható és le-
határolható térségekhez köthetõk. 
Ilyen természeti egységek az erdészeti 
tájak, melyek minél pontosabb lehatá-
rolása az erdészeti gyakorlat folyama-
tos kívánalma, jellemzése és fejleszté-
se pedig az erdészeti kutatásnak min-

dig fontos feladata volt, és lesz a 
jövõben is.

Magyarország erdõterületét magá-
ban foglaló erdészeti tájbeosztás elõ-
ször 1953-ban készült (A magyarorszá-
gi erdõk tájhatárolása), Babos Imre irá-
nyításával. Ekkor a társadalompolitika 
az erdészet gazdasági szerepének meg-
erõsítését várta el szakmánktól. 

Tíz évvel késõbb, a Magyarország 
erdõgazdasági tájainak erdõfelújítási, 
erdõtelepítési irányelvei és eljárásai 
címû, nagy horderejû mûben (Danszky 
I. [szerk.], 1963) ötvözték a Babos-féle 
erdõgazdasági tájbeosztást és a Ma-
jer-féle növénytársulásokon alapuló er-
dõtipológiát. Nem vitatható azonban, 
hogy ez a munka elsõsorban a fakiter-
melés céljait és az erdészeti igazgatást, 
azaz az erdõgazdálkodás irányítását, el-
lenõrzését, a szükséges feltételek és 
eszközök megteremtését szolgálta. 

A tudomány robbanásszerû fejlõdé-
se az erdõk többcélú használatának 
ökológiai alapokon nyugvó tudomá-
nyos feldolgozását eredményezte. En-
nek megfelelõen az Erdõmûvelés I–II. 
kötetekben (Danszky I. [szerk.], 1972) 
központi szerepet kapott az erdészeti 
termõhely-értékelés rendszerének, az 
erdõgazdasági tájak és a termõhelytí-
pusok kapcsolatának, a termõhelytí-
pusok és a célállományok összefüggé-
sének, az akkor korszerûnek tekintett 
erdõmûvelési eljárásoknak és techno-
lógiáknak a bemutatása. 

Könyvsorozat-fõszerkesztõi gondolatok…
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A rendszerváltozást követõen több 
szakember és az MTA Erdészeti Tudo-
mányos Bizottsága is felvetette az erdõ-
gazdasági tájak korszerûbb jellemzésé-
nek gondolatát. E kezdeményezés 
eredményeképpen került sor a tájak 
határainak pontosítására, és – utalva az 
erdõk ökológiai jelentõségének felérté-
kelõdésére – átnevezték az erdõgazda-
sági tájakat erdészeti tájakra. A már em-
lített 0. kötetben ennek megfelelõen 
történt a tájak igen rövid jellemzése 
(Halász G. [szerk.] 2006).

Az elmúlt másfél évtizedben nyil-
vánvalóvá vált új szakmai és társadalmi 
követelmények miatt az erdõgazdálko-
dás feladatait meghatározó feltételek és 
igények jelentõsen megváltoztak. A fa-
termesztés minõségi fejlesztésével ös�-
szefüggõ célkitûzések mellett egyre na-
gyobb jelentõsége van az erdõk védel-
mi és közjóléti funkciójának. 

Fontos feladat a biodiverzitás megõr-
zése, azonban az ökológiai, leginkább 
a klimatikus feltételek folyamatos ros�-
szabbodása mellett bizonytalan, hogy 
mindez hogyan és milyen eszközrend-
szerrel valósítható meg. 

Az erdõgazdálkodás feltételeinek 
gyors változásai is folyamatos kihíváso-
kat jelentenek, melyek szakszerû meg-
oldásához az érvényben lévõ erdészeti 
tájak jellemzésének eddigieknél kor-
szerûbb és részletesebb kidolgozása 
vált szükségessé. 

Ezért a most befejezett Magyaror-
szág erdészeti tájai címû hatkötetes 
könyvsorozat a tudományos igényes-
ség mellett nagy hangsúlyt fektet a gya-
korlati és általános közérthetõségre, 
valamint a hatályos jogszabályok (er-
dõtörvény és rendeletei) elõírásait is fi-
gyelembe véve értékeli és mutatja be 
összesen 4064 oldalon az erdészeti tá-
jakat. 

A sorozat egy átfogó, sokrétû össze-
vetésre alkalmas pillanatkép a magyar 
erdõk állapotáról és a bennük folyó 
gazdálkodásról. Bemutatja az elmúlt 50 
évben, illetve a rendszerváltás óta tör-
tént változások (erdõtörvények, privati-
záció, erdõtelepítési program, zöld 
szemléletváltás stb.) egy részét. 

Értékelése muníciót ad az erdészeti 
szakigazgatás és gyakorlat jövõbeni to-
vábbfejlesztéséhez is. A legújabb kuta-
tási eredmények, az erdészeti nyilván-
tartás korszerûsödése (Országos Er-
dõállomány Adattár), a geoinformatika 
gyors fejlõdése lehetõvé tették az erdõ-
höz köthetõ adatok hatékonyabb elem-
zését és felhasználását, valamint nem-
csak a szakmai közönség, hanem a tár-

sadalom szélesebb rétegei felé történõ 
közvetítését is.

Fõszerkesztõként a tudományos és 
gyakorlati szakemberekbõl álló szerzõi 
gárda széles körû tudására, valamint 
egyéb szakmai tapasztalatokra és isme-
retekre épülõ mûvet elsõsorban az er-
dõgazdálkodásban jártas szakemberek, 
így különösen az erdõgazdálkodók, er-
dõfelügyelõk és erdõrendezõk figyel-
mébe ajánlom. 

Ezen túlmenõen támpontul szolgál-
hat a társadalom azon képviselõinek – 
az erdõtulajdonosoknak, a jövõ nemze-
dékek nevelésében részt vevõ peda
gógusoknak és intézményeknek, az 
önkormányzatoknak, az erdõt járó, ki-
kapcsolódni vágyó kirándulóknak vagy 
más, a természetvédelem, a vidékfej-
lesztés, az agrárium, a vízgazdálkodás 
területén tevékenykedõ szakemberek-
nek is –, akik a magyar erdõk sorsát 
szívükön viselik, és ennek megfelelõen 
figyelemmel kísérik.

Záró gondolatként a sorozat befejezõ 
köteteinek megjelenésével kötelességem
nek érzem, hogy valamennyi, a kiad-
vány elkészítésében részt vevõ kollégának 
– 106 szerzõnek és 73 közremûködõnek 
– a munkáját a magam és az erdésztár-
sadalom nevében megköszönjem. 

Meggyõzõdésem, hogy a tudomá-
nyos mûhelyekben, a gyakorlati erdõ-
gazdálkodásban és a szakigazgatásban 
magas szakmai színvonalon tevékeny-
kedõ alkotótársak kitartó munkája ré-
vén a sorozat ágazati közkinccsé válik. 

Külön szeretném megemlíteni Wis-
novszky Károly korábbi igazgató, majd 
elnöki tanácsadó (NFK) támogató hoz-
záállását, aki törekvésünket személyes 
szívügyének tekintette, és aki a menet-

közben gyakran felmerülõ adminisztra-
tív akadályokat (forrásbiztosítás, szak-
mai ellenállás stb.) faltörõ kosként zúz-
ta szét. Köszönet érte. 

Nem szabad azonban megfeledkez-
nem szerkesztõtársamról, Kovácsevics 
Pál erdõmérnök kollégámról sem, aki 
fáradtságot nem ismerve mindvégig 
szoros kapcsolatot tartott a szerzõkkel, 
és a beküldött anyagokat átfésülve, 
elõszerkesztve könnyítette meg fõszer-
kesztõi feladataim elvégzését. Munkája 
volumenét jelzi az a 6978 db elektroni-
kus levélváltás, ami az elmúlt 12 évben 
a könyvsorozat érdekében történt. 

Természetesen köszönet jár a „látha-
tatlan”, de az annál nagyobb kihívást 
jelentõ háttérmunkában, az alapadatok 
elõállításában, a térképek megrajzolá-
sában, a kiadványszerkesztésben, a 
grafikai kivitelezésben, a nyelvi és tar-
talmi lektorálásban, s mindezek ered-
ményeképp a szakmai tartalom magas 
technikai színvonalú bemutatásában 
(ábrák, táblázatok, statisztikák, szer-
kesztés stb.) közremûködõknek is. 

A „sötétzöld könyvek” megjelenteté-
se az erdészeti hatóság mindenkori 
szervezetének (NÉBIH, majd az NFK) 
felügyelete és az Agrárminisztérium tá-
mogatása mellett zajlott. Ezért is köszö-
nettel tartozom. 

Befejezésképpen most már talán 
nem tûnik nagyképûségnek, ha mind-
annyiunk nevében, ahogy az alcímben, 
úgy zárásként is Vörösmartyt idézem: 
„Ez jó mulatság, férfi munka volt!”

Führer Ernõ, 
okl. erdõmérnök, fõszerkesztõ

Fotók: Tóth János, Hirka Anikó, 
Kovácsevics Pál 
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